

# ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМ, СДЕРЖИВАЮЩИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ БАНКОВСКИХ КРЕДИТОВ ДЛЯ ПОПОЛНЕНИЯ ОБОРОТНОГО КАПИТАЛА И ФИНАНСИРОВАНИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

*А.В. Яковлева*

Научный руководитель – к.э.н. доцент *В.А. Березовский*  
*Белорусский государственный экономический университет*

Дальнейшее развитие экономики во многом зависит от того, как скоро предприятия смогут рассчитывать на банковские кредиты. Ограниченность доступа к кредитным ресурсам выступает достаточно серьезным сдерживающим фактором развития экономики. Проведенные исследования позволяют заключить что потребность в банковском кредитовании продолжает возрастать. Можно перечислить множество обстоятельств, в которых предприятиям целесообразно использовать заемные средства. Это и возникающая потребность в пополнении оборотных средств, особенно в условиях перебоев с поступлением выручки, и необходимость замены и модернизации оборудования, и расширение производства, и многое другое. У предприятий появляется обширное поле деятельности для инвестирования.

Первая проблема, ограничивающая расширение кредитования предприятий, заключается в том, что банки располагают относительно небольшими финансовыми ресурсами. Второй и наиболее весомой причиной, сдерживающей масштабное использование предприятиями кредитов, является дороговизна для предприятий заемных денег. Для многих из предприятий в условиях тяжелого финансового состояния банковский кредит оказывается недоступным.

Как свидетельствуют результаты экономических расчетов, основанные на данных статистических исследований, в настоящей макроэкономической ситуации значение реальной процентной ставки, которая не угнетает инвестиционную активность предприятий, должно быть не выше 14-16 % реальных годовых. Соответственно, более высокий уровень реальной процентной ставки, который существует в силу высоких кредитных рисков, как правило, в период высокой инфляции, препятствует притоку кредитных ресурсов в производство.

Также понятно, что для расширения объемов кредитования банками предприятий только снижения стоимости заемных ресурсов недостаточно. Причина незначительного использования кредитов для финансирования капитальных вложений во многом лежит непосредственно в самих предприятиях.

Поэтому третьей причиной слабого финансирования капитальных вложений предприятий за счет заемных средств является неготовность многих предприятий производственного сектора к дополнительным инвестиционно-финансовым вложениям из-за отсутствия эффективных инвестиционных проектов и «непрозрачности» их финансово-хозяйственной деятельности.

Следующей причиной малой доли кредита в источниках финансирования капитальных вложений предприятий является недостаточная эффективность служб предприятий по привлечению заемного капитала, выражающаяся в неумении грамотно провести маркетинговые исследования, разработать эффективный проект и качественный бизнес-план.

Еще одной проблемой является обеспечение кредитов. В то время как банкам для снижения кредитного риска необходимы залоговые средства с высоким уровнем ликвидности, многие предприятия могут дать в залог лишь устаревшие элементы основных фондов.